

谱写“自由呼吸·自在荣成”的绿色篇章

——荣成市生态文明建设走笔

□彭辉 李钟芸 王天赋

要把绿色作为“自由呼吸·自在荣成”的底色，让荣成的天更蓝、水更清、山更绿、空气更清新。

生态是荣成最大的优势，拥有蓝天、碧水、净土的美好家园，是每个荣成人的骄傲。

近年来，绿色发展的理念日益深入人心，为群众带来更多蓝天白云、绿水青山，标准必须更严、行动必须更快，生态建设的行动不断升级提速。

2015年，荣成市提出打造“自由呼吸·自在荣成”，率先从生态文明建设破题。同年，召开环保工作推进大会，会上明确提出，“要把绿色作为‘自由呼吸·自在荣成’的底色，让荣成的天更蓝、水更清、山更绿、空气更清新。”

蓝天保卫战，还天空以蔚蓝。荣成市把蓝天保卫战作为攻坚战“首战”，制订空气质量优化行动计划，对影响空气质量的突出问题出重拳整治。

碧水保卫战，还生命以家园。在源头治理上，该市坚持用“海绵城市”标准推进雨污分流改造，投资9.4亿元，改造道路40多条、110多公里。

决不把历史遗留的问题再遗留给历史，要为长远发展和子孙后代负责，做出我们这代人应该作出的努力。

行驶荣成的半岛环海路，空气清新、海景绵延，路边的风光如画卷般沿线展开，十里海岸线尽收眼底。

“我们决不把历史遗留的问题再遗留给历史，要为长远发展和子孙后代负责，做出我们这代人应该作出的努力。”

鱼粉加工是荣成市多年来的传统产业，虽然致富一方，但由于企业生产设备落后，污染治理技术不高。

环保标准提高、倒逼企业转型。鸿德海洋生物原是一家鱼粉厂，现在生产原料仍为深海鱼虾海藻及水产加工下脚料。

作为全国渔业第一大市，渔业一直是荣成的支柱产业。但近年来，很多海洋食品加工企业能耗高、污染重、效益低。

荣成市面对污染企业，不搞“一关了之”，而是引导企业从“绿”中求“金”。荣成市以国家供给侧结构性改革和新旧动能转换为契机。

荣成市原有600多家干制海产品晒场，该市投资1.5亿元建设符合环保标准的先进生产线。

该市还确立了“多做减法、不做加法”的工作思路，制定海岸线、石材矿山等生态修复办法。

部关停修复。

要把良好的生态作为最普惠的民生福祉，真正让群众在环保整治中有获得感、幸福感。

初夏的樱花湖体育公园，白天湖光天色，樱花夹道，晚上湖光映月、朗照四方，成为市民户外运动和休闲的乐园。

绿美城乡铺陈幸福底色，让群众享受幸福宜居的生活更是生态文明应有之义。荣成市把良好的生态作为最普惠的民生福祉。

近年来，该市投入123亿元实现中心城区54个棚户区改造全覆盖，投入2.8亿元实现83个老旧小区改造全覆盖。

不仅有绿色城镇，美丽乡村也同步跟进。荣成市投入9亿多元实现农村环境整治全覆盖。

这几年荣成市民身边的“生态元素”越来越多，广大群众享受到更加舒适的宜居生活。

环保整治整出来的是城市长远发展竞争力，是市民的共同利益，是社会公平正义，必须坚持人人参与、人人尽力、人人享有。

在固废处理应用科普馆，实验小学40多个小学生正在认真接受环保教育。

在山东海之宝海洋科技有限公司，50多名市民走进企业实地了解企业生产和污水处理情况。

在崖西河、沽河西支等河段，十几名人大代表正在实地了解荣成河道生态治理和河长制进展。

在荣成，这样的活动已成为常态。该市设立环保开放日，引导社会各界参与，同时开展“垃圾不落地”、垃圾分类、禁放烟花爆竹等生态文明公益活动。

共建共享是生态文明的根。只有生态意识变成全民意识，生态建设才有常抓不懈的不竭动力。

荣成市在全社会构建立体化的责任体系，市一级，在全省率先组建由书记、市长牵头的生态环境委员会。

荣成市还搭建民生110服务平台，发动社会力量监督举报环保突出问题。

“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”，现在已成为荣成市民的自觉行动。

在全社会形成全民参与、共建共享的环保治理格局。

摄影：李信君 杨志礼 王福东等

- ① 滨海公园
- ② 荣成市区西入城口
- ③ 改造后的市民文化公园
- ④ 桑沟湾国家城市湿地公园
- ⑤ 大庄许家村美丽乡村建设
- ⑥ 百年花村车脚河
- ⑦ 大天鹅进城
- ⑧ 樱花湖体育公园鸟瞰

